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spravodaj Obecného úradu v Smrečanoch

 Vážení spoluobčania!
 Po horúcom lete sa vám opäť pri-
hovárame chladnejším číslom Smre-
čanovín.
 Do tohto úvodníka som si vybral 
za nosné slová „oslobodenie“ a „kul-
túra“.
 Tohtoročné leto mnohí z vás vy-
užili na oddych a dovolenky... Keďže 
v septembri tohto roka uplynulo 80 
rokov od postavenia nášho kultúrne-
ho domu, tak aj ja som sa snažil prežiť 
toto leto čo najkultúrnejšie. Navštívil 
som veľa hudobných, folklórnych fes-
tivalov, koncertov a iných kultúrnych 
podujatí. A musím povedať, že kul-
túrne leto naozaj stálo za to!

 Na podnet predsedu PD p. Ing. Ja-
níčeka našu malú obecnú „delegáciu“ 
pozvali priatelia z Plzne na návštevu 
ich mesta. V rámci návštevy nás zo-
brali aj do nemeckého Mníchova na 
Októberfest. Prvé dojmy som mal 
zmiešané - mám piť pivo s ľuďmi, kto-
rých predkovia postrieľali moju starú 
mamu?! Ale rýchlo ma zlý pocit pre-
šiel. Utieklo odvtedy veľa rokov, tre-
ba vedieť aj odpúšťať. Úžasná atmo-
sféra, tisícky usmiatych príjemných 
ľudí. Vedľa nás sedeli Rusi, Japonci, 
černosi, židia, nikto sa nemračil! 
Všetci si spoločne pri dobrej hudbe 
popíjali pivo a objímali sa! O týždeň 
na to som bol na koncerte veľkých 
ruských Alexandrovcov. Koncert ve-
novali oslobodeniu a víťazstvu nad 
fašizmom. „Kalinka“, „Kaťuša“ a veľa 
iných piesní, veľkých ako celá veľká 
ruská krajina. Možno trochu para-
dox, ale úplne rovnaké zimomriavky 
som mal v Nemecku pri počúvaní eu-
rópskej hymny od Beethovena – Ódy 
na radosť, ako aj pri tancovaní ruskej 
Kalinky. Tým chcem povedať, že kul-
túra, hudba, umenie nepozná žiadne 
hranice a spája ľudí na celom svete! 
      Plzeň je tohto roku Európske 
hlavné mesto kultúry. Folklórnej sku-
pine z našej malej dedinky sa dosta-
lo tej pocty, že sme boli pozvaní ako 
zástupcovia Liptova vystúpiť v Plzni 
s naším pásmom „Lapačka vlkov“! 
Asi netromfneme Beethovena, ani Foto: -mm-



 3/2015               Smrečanoviny

2

Z OBECNÉHO ÚRADU
Alexandrovcov, ale pôjdeme skromne 
s pokorou reprezentovať našu obec. 
Zoberieme lapeného vlka, siete, kyjaky, 
dáku žinčicu, syra, domácu pálenku  
a hor sa do sveta! Ukážeme svetu, ako 
sa naši predkovia tiež oslobodili od 
pliagy, čo im ovce kántrila.
      Som rád, že sme si pred mesiacom 
mohli pripomenúť 80. výročie postave-
nia nášho kultúrneho domu „vlastnými 
zdrojmi“. S rozprávkovým divadelným 
predstavením vystúpila naša mládež  
a folklórna skupina tiež dala malý dar-
ček. Môžeme sa spoločne tešiť, že naši 
divadelníci už nacvičujú divadlo na 
Vianoce. Tiež deti  folklórnej skupiny 
Smrečianik sa opäť začali stretávať. 
Naši predkovia pred 80. rokmi vedeli, 
ako je potrebné mať kultúru – chrám 
kultúry – „Náš dom“! Asi najlepšie im 
poďakujeme, keď v múroch, postave-
ných našimi starými a prastarými ro-
dičmi to bude naďalej žiť naplno!
      Alexandrovci venovali svoj koncert 
oslobodeniu. Vážení spoluobčania,  
chceme vám venovať toto číslo Smreča-
novín s prianím, aby sme sa tiež spoloč-
ne, možno aj za pomoci kultúry, oslo-
bodili! Od všetkých zlých vecí, závisti, 
nenávisti a arogancie. Kráčajme po na-
šom novom chodníku a usmejme sa na 
seba! Usmejme sa na turistov, na domá-
cich ale aj na cudzích, na nových obyva-
teľov, usmejme sa na všetkých a prajme 
si len všetko dobrô. Lebo len s úsme-
vom a otvorenými srdciami môže znieť 
aj v našej obci „Óda na radosť“!
      V mene obecného úradu ako aj re-
dakčnej rady Smrečanovín vám prajem 
pokojnú, usmiatu, farebnú jeseň a veľa 
pozitívnych „zimomriavok“, spôsobe-
ných peknými kultúrnymi zážitkami.  

                                           -mš-

Zo zasadnutí obecného 
zastupiteľstva
Obecné zastupiteľstvo na svojom za-
sadnutí 7. októbra 2015

schválilo:
-  podmienky obchodnej verejnej 

súťaže na predaj 1 stavebného po-
zemku IBV Pod Hôrkami – par-
cely KN-C č. 1026/6, výmera 231 
m2, druh pozemku trvale trávne 
plochy, KN-C č.  1027/7, výmera 
113 m2, druh pozemku orná pôda, 
KN-C č. 1026/14, výmera 270 m2, 
druh pozemku orná pôda v mini-
málnej cene 40,- €/m2;

-  príspevok 1 000,- € Rímskokato-
líckej cirkvi, farnosť Okoličné na 
opravu strechy kostola Očisťovania 
Panny Márie v Smrečanoch;

-  členov komisie pre kultúru a šport 
v Smrečanoch: Ivetu Galicovú, Pet-
ra Halaja, Mgr. Darinu Kořínkovú, 
Mgr. Miroslavu Mlynarčíkovú, Eri-
ku Šípkovú, Ing. Dušana Triznu;

uložilo:
-  komisii pre kultúru a šport OZ 

v Smrečanoch prerokovať žiadosť 
CZ ECAV v Smrečanoch na pre-
miestnenie obecnej knižnice do 
priestorov materskej školy; 

-  návrhovej a finančnej komisii OZ
v Smrečanoch pripraviť návrh pre-
daja časti parcely KN-E č. 681/501 
(časť parcely KN-C č. 328/24); 
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odporučilo starostovi:
-  zabezpečiť na náklady obce kame-

rovú skúšku funkčnosti a priepus- 
tnosti otvoreného kanála – parcela 
KN-E č. 1555/1 (miestna komu-
nikácia pri Širicovcoch, dolný ko-
niec);

-  zabezpečiť  pri úprave povrchu 
vozovky miestnej komunikácie 
– parcela KN-E č. 1555/1 (miestna 
komunikácia pri Širicovcoch, dol-
ný koniec) úpravu výšky vozovky, 
v súlade s výškou vjazdov na suse-
diace nehnuteľnosti;

-  urgovať vyčistenie kanálov prívalo-
vých vôd PD so sídlom v Smreča-
noch;

vzalo na vedomie:
-  správu o kontrolnej činnosti hlav-

ného kontrolóra Obce Smrečany za 
I. polrok 2015;

-  informáciu starostu obce o stave 
projektov v obci.

Hlásenie v obecnom rozhlase  

 Všetky miestne spolky a organizá-
cie v obci môžu bezplatne informovať 
o svojich aktivitách, prípadne zverej-
ňovať svoje oznamy prostredníctvom 
obecného rozhlasu.
      Informácie, ktoré tieto spolky a or-
ganizácie potrebujú oznámiť, doručí 
zástupca týchto spolkov a organizácií 
priamo p. Dane Kováčovej do pošto-
vej schránky, umiestnenej pri vchode 
do budovy kultúrneho domu (obecný 
úrad), prípadne domov (Smrečany 64), 
alebo s ňou dohodne ďalšie podrob-
nosti hlásenia telefonicky (0911/992 
870).

      Texty oznamov a hlásení budú zve-
rejňované prostredníctvom obecného 
rozhlasu v takom znení a rozsahu, ako 
boli predložené. 

Spolky a organizácie: 
Divadelný súbor Rozmajrín (DS Roz-
majrín), Dobrovoľný hasičský zbor 
Smrečany (DHZ), Folklórna skupina 
Smrečany (FSk, prípadne Smrečianik), 
Jednota dôchodcov Slovenska Smreča-
ny (JDS), Miestny spolok Slovenského 
Červeného kríža Smrečany (MS SČK), 
Obecná knižnica Smrečany (OK), Pa-
mätná izba (PI), Rodičia a deti, Smre-
čianski záhradkári (SZ), Telovýchovná 
jednota Družba Smrečany – Žiar (TJ 
Družba), Zväz mladých Smrečany 
(ZMS), Zväz protifašistických bojov-
níkov (ZPB)

Občan sa zaujíma
Pri obecnom zastupiteľstve bola zria-
dená komisia pre cestovný ruch. Aké 
sú plány a ciele tejto komisie? Čo je 
jej hlavnou prioritou? Opýtali sme sa 
predsedníčky komisie PhDr. Jarmily 
Antoškovej.
Hlavnou prioritou komisie pre ces-
tovný ruch je pomôcť rozvoju CR, tiež 
návrhy na skvalitňovanie služieb pre 
podporu cestovného ruchu v našej 
obci. Tomu bude predchádzať analýza 
súčasného stavu, zistenie podmienok a 
možností pre jej zlepšovanie. Preto pri-
vítame všetky vaše podnety a návrhy, 
ktoré môžete zasielať elektronicky na 
adresu: antoskovaj@centrum.sk, alebo 
osobne členom komisie pre CR.
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Poprosili sme p. starostu obce o vysvet-
lenie, prečo obec všetkým občanom  
i p. Ľubomírovi  Kordošovi umožnila 
pripojenie na novú verejnú kanalizá-
ciu a vodovod Pod Hôrkami a  p. Jaro-
slavovi Stromkovi neumožnila? Nejde 
o diskrimináciu určitých občanov? 

Obec má so všetkými majiteľmi po-
zemkov v lokalite Pod Hôrkami, ako 
aj s obidvomi uvádzanými občanmi 
uzatvorené zmluvy, kde sú stanovené 
podmienky, za ktorých môžu uvedení 
občania pripojiť svoje novovytvorené 
stavebné pozemky na inžinierske siete. 
Pre lepšiu informovanosť citujeme čl. 
5.10. Kúpnej zmluvy č. 16/2012 uza-
tvorenej medzi obcou Smrečany a p. 
Kordošom: „Čl.5.10. Zmluvné strany 
zhodne konštatujú, že predávajúci sa 
nebude spoločne s kupujúcim a vlas- 
tníkmi pozemkov v lokalite Pod Hôrka-
mi podieľať na finančných nákladoch 
na výstavbu inžinierskych sietí, vrátane 
miestnej komunikácie v predmetnej lo-
kalite. Súčasne sa predávajúci zaväzuje, 
že v prípade, ak by mal záujem pripojiť 
na inžinierske siete novovytvorené sta-
vebné pozemky vo svojom vlastníctve 
v predmetnej lokalite, zaplatí kupujú-
cemu finančnú náhradu, ktorá sa vypo-
číta podielom vynaložených  nákladov 
na výstavbu inžinierskych sietí, vrátane 
miestnej komunikácie a počtu staveb-
ných pozemkov v danej lokalite. V tejto 
súvislosti je predávajúci povinný zabez-
pečiť zmluvne prevod záväzku na nové-
ho vlastníka pozemku, resp. jeho podielu, 
v prípade, ak dôjde k prevodu pozemku 
alebo podielu na pozemku. Táto povin-
nosť sa primerane vzťahuje aj na práv-
nych nástupcov predávajúceho.“

     Rovnako to má v zmluve s obcou 
uvedené i p. Stromko. Pri pripoje-
ní p. Kordoša na existujúci dom ide 
o zmluvný vzťah medzi ním a majite-
ľom sietí – Liptovskou vodárenskou 
spoločnosťou, a.s. a nie je v rozpore 
s vyššie uvedenou zmluvou. V prípade, 
že by však  p. Kordoš, resp. p. Strom-
ko chceli pripojiť na inžinierske siete 
novovytvorený stavebný pozemok, je 
to samozrejme možné, ale za finančnú
náhradu podľa vyššie uvedenej zmlu-
vy. Ide o zmluvný vzťah medzi obcou 
a občanmi ako prejav ich slobodnej 
vôle. V žiadnom prípade teda obec ni-
koho nediskriminuje.  
 Plné znenie citovanej zmluvy je 
zverejnené od 3. 5. 2012 na: http://
www.smrecany.sk/index.php/uradna- 
tabula/verejne-obstaravanie/category/ 
3-zmluvy

SPOLOČENSKÁ RUBRIKA

Všetky kvety do rúk vám skladám ako 
drahokam. Za vašu lásku, plnú nehy, 
za zelené detské brehy. Za vašu štedrosť, 
starosť v hlave, za dni šťastné, za dni 
hravé, za rozprávky nad kolískou, za to, 
že vždy stojíte blízko.

Naši júloví jubilanti: 
Vladimír Dzuroška 70 rokov 
Oľga Perončíková 71 rokov 
Božena Triznová 80 rokov 
Yvona Triznová 73 rokov 

Naši augustoví jubilanti: 
Eva Hološová 82 rokov 
Jozef Križian 83 rokov 
Ivan Mudroň 71 rokov 
Mária Mudrončeková 80 rokov 
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Naši septembroví jubilanti: 
Františka Antošková 84 rokov 
Ľuboslav Stromko 73 rokov 
Ľudmila Suská 81 rokov 

Nech je váš  život ako násobilka, ktorá 
násobí radosť, delí starosť, umocňu-
je lásku, odmocňuje nenávisť a všetko 
dobré dohromady spočíta.

Manželstvo uzavreli:
Dve srdcia, dve duše, dve telá, dve pova-
hy sú rozdielne a predsa rovnaké, preto-
že láska, ktorú cítia, z nich robí jedného 
človeka. Človeka silnejšieho, schopného 
prekonať každú nástrahu života.

Karin Jašek rod. Gemzová a Štefan Ja-
šek (povyše obchodu) 
Na cestách života kráčajte spolu, 
či vedú do kopca alebo dolu, 
o seba opretí v každučký čas, 
v láske a svornosti až zbledne vlas.

Narodili sa:
Nesmelým bozkom začína rozprávka, 
končí sa úsmevom malého dieťatka. To 
nie je rozprávka, to je už život sám, nech 
veľa šťastia prinesie i vám.

Rodičom Alexandre a Michalovi Gej-
došovcom sa narodila dcéra Adela.
Rodičom Petronele Ďurotovej a Maro-
šovi Mlynarčíkovi sa narodil syn Du-
šan.

Rozhovor
Leto a prázdniny sú ideálnym časom 
na vycestovanie do zahraničia. Ces-
tovaním nie len za dovolenkou, ale 
aj prácou. Poprípade spojením práce 
a spoznávania novej krajiny. Možnosť 
vycestovať do inej krajiny využili aj 
Michal Janek a Anna Mlynarčíková. 
Michal odišiel s priateľkou do Ang-
licka predovšetkým kvôli lepšiemu 
zárobku. Anna spolu s partiou spolu-
žiakov išla za brigádou do Ameriky. 
Obidvom sme položili pár otázok.

 Michal, zbalil si si kufre a odišiel do 
Anglicka. Čo ťa viedlo k tomuto rozhod-
nutiu? Za tie tri mesiace, čo si tam, na-
plnili sa tvoje očakávania?
 Jeden z faktorov, ktorý má donú-
til zbaliť si kufre, bolo nedostatočné 
množstvo pracovných príležitostí pre 
mladých ľudí na Slovensku. Ďalšia vec 
bola to, že som sa chcel zdokonaliť 
v angličtine. Či sa mi splnili očakáva-
nia?  Tak na túto otázku odpoviem jed-
noznačne áno, a keby som mal urobiť 
toto rozhodnutie druhýkrát, určite by 
som sa rozhodol rovnako.
 Londýn je multikultúrne mesto. Aké 
je to žiť v meste, v ktorom nemáš rodi-
nu, známych, začínaš od nuly v úplne 
inom prostredí?
 Začiatky boli veľmi ťažké vzhľadom 
na to, že sme tu s priateľkou začínali 
úplne od nuly. Nemali sme ubytova-
nie ani prácu. A na všetko sme boli iba 
sami dvaja v cudzom svete. Ale časom 
sa nám podarilo nájsť všetko a teraz si 
tu žijeme malý londýnsky život :-).  
 Je pravda že Londýn je multikultúr-
ne mesto, ale o to je to zaujímavejšie. 
Ľudia sú tu veľmi priateľskí, ochotní 
pomôcť. Na prvý pohľad je vidieť, že sa 
radujú zo života ako my dvaja. 
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 Anna, ty si strávila tri mesiace 
v Amerike. V teplom slnečnom Miami 
na Floride. Aké je to vyskúšať si ,,ame-
rický sen“ na vlastnej koži?
 Na vlastnej koži som vyskúšala, že 
to naše ,,waw Miami“  pre bežného člo-
veka asi len ťažko existuje. Veľa miest-
nych ľudí mi tvrdilo, že pred 10 rokmi 
sa na Miami žilo úplne inak – pokoj-
nejšie. Dnes je to mesto prestíže, kam 
bohatí z rôznych kútov sveta chodia 
míňať peniaze do drahých obchodov a 
klubov, špeciálne na drahé autá, ktoré 

sa hádam ani nikde inde ako tam ne-
dajú vidieť. Ľudia, ktorí tam však dlho-
dobo žijú, celé dni trávia v práci a rodi-
na, či spoznávanie okolia je pre nich na 
tých nižších hodnotových priečkach.

 Vycestovanie za brigádou nie je len 
o zarobení si peňazí, spoznávaní inej 
krajiny, ale predovšetkým o skúsenos-
tiach, ktoré človek získa. Čo tebe dalo, 
možno aj vzalo, toto leto v Amerike?  
 Do Ameriky som išla s veľkým od-
hodlaním a samozrejme plná očaká-
vaní zažiť ten ,,americký sen“. Už od 
prvého dňa nám do cesty prišlo veľa 

Fo
to

: -
m

j-

Foto: -am-

prekážok a problémov, pri ktorých 
boli myšlienky vrátiť sa späť domov. 
Avšak po nájdení si práce sa všetko 
ustálilo a nastalo skutočné pracovné 
leto. Zdokonaľovanie sa v angličtine, 
nájdenie si nových priateľstiev, nazbie-
ranie skúsenosti v práci, či voľný deň 
stráviť na pláži s bielym pieskom, dr-
žať v rukách skutočného aligátora, byť 
v tesnej blízkosti delfínov, precestovať 
niekoľko štátov Ameriky alebo zažiť 
situácie, pri ktorých si poviete, že toto 
je ako z pravého amerického filmu, to
všetko a ešte viac mi moje leto v USA 

Foto: -am-
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dalo. Samozrejme, že boli chvíle, keď 
by som sa radšej videla doma a zdieľala 
s rodinou, či priateľmi tie všetky pekné 
chvíle, ktoré sa za ten čas stali práve tu, 
ale môžem povedať, že aj napriek všet-
kému zlému, čo sa nám stalo a ťažké-
mu začiatku, to bola najlepšia životná 
skúsenosť, ktorú si chcem opäť o rok 
zopakovať.            -mm-

ČRIEPKY Z HISTÓRIE 
SMREČIAN

Osemdesiatročný 
Náš dom
 Výstavba kultúrneho domu – 
Nášho Domu bola zhmotnením túžob 
vtedajších mladých ľudí, v ktorých 
zapálili iskru naši miestni evanjelickí 
kňazi otec a syn Čobrdovci. Kým otec 
Pavel Rodoľub sa postaral o hmotnú 
stránku duchovných potrieb mies- 
tnych ľudí (postavil kostol, školu, faru), 
syn Vladimír Pavel 
podchytil miestnu 
mládež tým, že v roku 
1918 založil vzdeláva-
cí spolok „Zora“, na 
ktorý si sama mládež 
vypracovala Stanovy 
a riadne si ich dala 
potvrdiť úradnou ces-
tou. V roku 1924 bol 
založený Spolok slo-
venského roľníckeho 
dorastu, ktorý ako sa 
dozvedáme z miestnej 
kroniky, bol vlastne 

iniciátorom stavby kultúrneho domu. 
Obidva spomínané spolky uspora-
dúvali literárne večierky bohaté na 
program, a taktiež nacvičovali diva-
delné predstavenia. Spolok sloven-
ského roľníckeho dorastu si dokázal 
nadobudnúť kapitál 20.000.- Kč, čo 
bol na tú dobu značný obnos peňazí. 
V zápisniciach tohto spolku z r. 1929 
sa členovia ponosovali, že vo vtedaj-
šej obecnej kancelárii sa už divadlá so 
zábavami nedajú pre schátralosť mies- 
tnosti robiť. V tom istom roku 1929 
prvýkrát zaslali žiadosť o podporu pre 
novostavbu KD, žiaľ neúspešne. Po-
tom túto záležitosť postúpili na obec 
Smrečany, žiaľ v rokoch 1931 – 33 sa 
to ani obci nepodarilo. Preto dňa 16. 
augusta 1933 na schôdzi bol určený 
výbor, ktorý išiel k miestnemu evan-
jelickému farárovi Jurajovi Kušnírovi 
poprosiť ho, aby sa láskavo on sám 
ujal tejto naliehavej záležitosti. Jeho 
opakovaná snaha o podporu adreso-
vaná Slovenskej krajine bola v roku 
1934 úspešná. Krajinský výbor udelil 

Foto: -archív obce-
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podporu v sume 25.000.- Kč. Miesto 
pre budovu sa našlo na vtedajších 
obecných plavách. Citujem z obecnej 
kroniky: ,,Keďže plavy po oboch stra-
nách od kaštieľa sú obecné, bolo roz-
hodnuté, že miesto pre túto budovu 
bude pozemok na obecných plavách.“ 
O tom, koľko dobrovoľníckej práce 
a obetavosti priniesli naši predko-
via svedčí i to, že podľa kroniky obce 
oproti pôvodnému rozpočtovému ná-
kladu 387 tisíc Kč dostali z rôznych 
zdrojov mimo obce asi „len“ 40 tis. Kč. 
Niečo viac ako desatinu. Okrem toho 
pre úplnosť uvediem, že okresný úrad 
pomohol i tým, že nezamestnaným 
pracovníkom a nemajetným remesel-
níkom sa mohlo platiť stravnými lís- 
tkami. Spomínaný Spolok slovenské-
ho roľníckeho dorastu prispel 19.000 
Kč a miestny darca, o ktorom kroni-
ka nemala dovolenie hovoriť, zaplatil 
oponu a sklápacie stoličky. Preto si 
veľmi vážime obetavosť a pracovitosť 
našich ľudí, ktorý nám tu zanechali 
dielo, ktoré slúži dodnes a je naozaj 
naším domom. Dve slová – mládež 
a spolky. Tieto dva prepojené zdroje 
energie zapálené horlivými kňazmi 
Čobrdovcami, či Kušnírom rozhý-
bali veci, ktoré okrem iného vyústili 
i do vzniku Nášho domu. Mnoho a 
mnoho ďalších ľudí za 80 rokov po-
máhalo šíriť kultúru. Desiatky diva-
delných ochotníkov, folkloristov, ale 
aj osvetových funkcionárov, režisérov, 
správcov, pokladníkov, či iných zanie-
tencov, priložilo ruku k dielu na poli 
kultúry a osvety v našej obci.

                                          -vš-

Matej Jančo – Morhista
 V októbri 
uplynie presne 
sto rokov, čo na 
talianskom fron-
te položil svoj ži-
vot dvadsaťročný 
mladík, národo-
vec a bojovník 
za základné prá-
va svojho ľudu 
– Matej Jančo.
 Narodil sa ako syn Michala Janču  
a Márie rod. Krajčovej. Už ako pätnásť-
ročný študent kežmarského gymnázia 
bol členom spolku Bratia, v roku 1912 
založil so spolužiakmi spolok Mor ho, 
v ktorom pôsobil ako tajomník. Stal sa 
redaktorom časopisu Púčky, vydávané-
ho spolkom, v ktorom vyjadroval svo-
je túžby a pocity pod pseudonymom 
Smrekovský. Za túto nelegálnu činnosť 
bol obvinený z buričstva a panslavizmu 
a postavený pred súd. Za protištátnu 
činnosť ho odsúdili na mesiac štátneho 
väzenia a vylúčili ho zo všetkých škôl 
v Uhorsku. Na podnet Vladimíra Pavla 
Čobrdu sa postarali slovenskí národ-
ní pracovníci o to, aby študenti mohli 
doštudovať za hranicami Uhorska.
 Tak sa dostal Matej Jančo do Hradca 
Králové, kde pokračoval v štúdiu i ná-
rodnobuditeľskej činnosti a vo vydávaní 
časopisu Púčky. V januári 1914 ho však 
opäť uväznili a vylúčili zo škôl. Krát-
ko na to, po vypuknutí prvej svetovej 
vojny, bol povolaný na front a tam 25. 
októbra 1915 zahynul podľa svedectiev 
uchovaných v kronike ,,od maďarskej 
guľky strelenej do chrbta“.
 Pamätná tabuľa Morhistu Mateja 
Janču visí na kultúrnom dome.

  -mm-

Foto: -archív obce-
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Z CIRKEVNÝCH ZBOROV

Poďakovanie za úrody 
Tráve dáš rásť pre dobytok, bylinám 
na úžitok človeku, aby vyviedol chlieb 
zo zeme i víno, čo rozveselí srdce člo-
veku, aby sa skvela od oleja tvár,  
a chlieb, čo posilňuje srdce človeka.  
Žalm104,14-15 

 Žalm popisuje Boha ako štedrého 
dobrodinca, ktorý dáva človeku záhra-
du sveta, aby ho živila a obšťastňovala. 
Jedlo je najbežnejší a najpoprednejší 
ľudský úkon, ktorým človek uspoko-
juje svoje základné potreby a zaisťuje 
si prežitie. Rodinné jedlo od nepamäti 
predstavovalo náboženský akt v naj-
vlastnejšom zmysle slova. Akt jedla 
totiž symbolizuje Božie obdarovanie. 
Všetky náboženské tradície pristupujú 
k jedlu podobným spôsobom. Jesť s ve-
domím, že veci pochádzajú od Boha 
z Jeho nezaslúženej štedrosti, znamená 
viac, než si obnovovať životnú energiu. 
V modlitbe pri jedle navzájom vstupu-
jú do rozhovoru dva subjekty: Božie 
Ty, dobrotivé a milujúce, s ľudským ty, 
toho uznalým a vďačným. Skrze chlieb, 
ktorý je modlitbou obetovaný a záro-
veň prijímaný ako dar, sa človek pri-
bližuje Bohu a Boh človeku. Akt jedla 
okrem symboliky daru odkazuje aj na 
symboliku zdieľania: Uznávať Boha za 
pôvodcu plodov zeme znamená potvr-
dzovať ich univerzálne určenie. To nám 
umožňuje oddeliť sa od ich vlastnenia 
a hromadenia. Ak chlieb pochádza od 
Boha, tak si ho človek nemôže privlast-
niť, ale tešiť sa z neho spolu s ostatný-
mi. Ostatní pri tom nie sú súperi, ale 

príjemcovia tej istej milosti. Akt jedla 
má však ešte tretiu symboliku, a to 
symboliku zodpovednosti. Ak je prav-
da, že Boh dáva rásť tráve pre doby-
tok, víno pre radosť ľudskému srdcu 
a chlieb pre jeho posilu, potom je tiež 
pravda, že to všetko vyžaduje prácu. 
Jedlo ako dar a zdielanie, neruší ľud-
skú námahu, ale zbavuje ju úzkosti a 
dodáva jej nový význam: zodpovednú 
úlohu spoločného prežitku a spoluprá-
ce. Chlieb je výsledkom dvoch záme-
rov: zámeru ľudského a zámeru Bo-
žieho. Chlieb sa vyskytuje tam, kde sa 
tieto zámery stretnú. Práca je priestor 
pre uskutočnenie Božieho zámeru. Je 
to ľudská činnosť, ktorá konkretizuje 
Boží zámer. V nej dochádza k zavŕše-
niu Božieho plánu, ktorý dáva vyrásť 
zo zeme každému stromu lákavému na 
pohľad a dobrému na jedenie. 

 -jš-

Detský biblický tábor
 Milí kamaráti, druhý júlový týž-
deň sa na našej evanjelickej fare niesol 
v duchu desiatich Božích prikázaní. 
Počas detského biblického týždňa, kto-
rého témou bolo putovanie po púšti, 
sme si v pondelok postavili svätostá-
nok a naši konfirmandi šli napodob-
ňujúc biblického Mojžiša na „horu Si-
naj“, čo v našich geografických šírkach
predstavovali Babky. Prenocovali na 
chate v Jalovci a potom pokračovali 
ďalej, aby nám na druhý deň prinies-
li desať Božích prikázaní. Menšie deti 
ich celý deň očakávali a zatiaľ sa učili 
desiatim Božím ranám, ktoré s veľkou 
ochotou skúšali i starších. Na tretí deň 
nášho bádania a putovania sme šli hľa-
dať Mojžiša do artikulárneho kostola 
vo Svatom Kríži. Deti zistili, že Mojžiš 
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je v kostole zobrazený dvakrát, raz ako 
plastika na oltári a druhýkrát namaľo-
vaný na chóre. Navštívili sme aj syna-
gógu v Liptovskom Mikuláši, kde sme 
Desatoro videli napísané aj hebrejským 
písmom. Ďalší deň sme mali exkurziu 
na družstve, lebo sme „zbierali Mannu 
na púšti“ a vysvetľovali sme si, ako je 
dôležité ďakovať za úrodu, ďakovať za 
to, že máme čo jesť. Juj, deťom sa veľmi 
páčilo, že si môžu vyskúšať kombajn, 
posadiť sa do traktora, vidieť pílu. Bol 
to ďalší deň plný zážitkov. Už sme sko-
ro na konci nášho bádania a skúmania, 
prišiel piatok a s ním i spojený výlet 
do Liptovského Jána. Z rozhľadne sme 
sa kochali výhľadom na náš milovaný 
Liptov. V podzemí sme sa oboznámili 

s výrobou mincí a na fare pre nás boli 
pripravené súťaže, tvorivá dielňa a na 
záver bolo maľovanie na tvár. Boli to 
krásne slnečné dni plné zážitkov, skú-
maní, poznávaní, každý deň sme sa te-
šili na niečo nové. Každé ráno s pánom 
farárom sme pozerali biblický príbeh 
a neskôr sa s ním zaoberali. Potom 
sme my, starší, pripravovali pre mlad-
ších zaujímavý program. Dokonca nás 
dvakrát navštívili i pani učiteľky Ma-
šurová a Kořínková a rozprávali nám 
rozprávky. Ďakujeme všetkým, ktorí 
sa snažili pripraviť pre deti zaujímavý 
program a nezabudnuteľné zážitky. Te-
šíme sa zas o rok na vás všetkých. 

deti 

• V kostole vo Svätom Kríži. Foto: -eš-
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Mládež
 Tohtoročné leto sme si spríjemni-
li viacerými výletmi s pánom farárom  
a jeho manželkou. Okrem stretnutí na 
fare v Smrečanoch sme mali napláno-
vané aj dlhšie výlety. Jedným z nich 
bola cesta do Kežmarku. Tu sme na- 
vštívili evanjelické kostoly a knižni-
cu, prezreli sme si aj Kežmarský hrad.  
K našim stretnutiam nepatrilo len po-
znávanie pamiatok. Jeden deň sme strá-
vili na brehu Liptovskej Mary, kde sme 
sa dosýta vyšantili aj s malou Emmkou. 
Je veľmi príjemné, že sa nestretávame 
len počas školského roka pri povinnos-
tiach na príprave na konfirmáciu, ale
môžeme sa stretávať a zažiť veľa zaují-
mavého aj vo voľnom čase.

Ema Zemková

 ZO SPOLKOVEJ ČINNOSTI

Jednota dôchodcov 
Slovenska Smrečany
Naše prázdninové aktivity

 Hneď na začiatku júla sme viacerí 
navštívili Východnú, kde sme v am-
fiteátri bohatým potleskom odmenili
účinkujúcich umelcov z muzikálu Ti-
sícročná včela.
 Vydarenú záhradkársku zábavu 
spestrila aj naša folklórna skupina, kde 
účinkujú aj naši členovia.
 Mnohí z nás navštívili festival Eu-
rópske remeslá v Kežmarku. Tu sme 
sa pokochali krásou výrobkov, ktoré 
dokážu vytvoriť šikovné ruky našich 
remeselníkov. Pohodu a čaro festivalu 

okrem dobrého počasia dopĺňal kul-
túrny program s medzinárodnou účas-
ťou.
 A aká bola káva na salaši? Posúďte 
sami:
Hej ženičky dôchodkyne!
Poďme, nech sa nám čas minie
na salaš vyvetrať hlavu.
Dáme si fajnovú kávu 
a možno aj niečo tvrdé,
veď sme seniorky hrdé.
A tak, ako sa sluší, vyrovnané na duši, 
po tomto výlete smelom, 
aj keď s unaveným telom
rozlúčme sa s každou vrele
a šup rovno do postele!
 Naše cesty viedli aj do zahraničia. 
Krásou kvetov nás očarila výstava Flóra 
Olomouc. Nezabudnuteľný bol aj zájazd 
do Medjugorja, ktorý zanechal v našich 
srdciach prekrásne spomienky. 
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 Pomoc senioriek ocenili aj deti, 
ktoré sa zúčastnili detského biblického 
tábora na fare. Sladké koláčiky, či za-
ujímavé podujatia, ktorými seniorky 
prispeli, sa deťom iste páčili. 
 Poslednou našou aktivitou bola po-
moc pri príprave osláv 80. výročia kul-
túrneho domu a samozrejme účasť na 
tejto oslave.
                                              JDS
Miestny spolok 
Červeného kríža
Darovanie krvi
V HTO Liptovský Mikuláš darovali krv 
v 1. polroku r. 2015: Miroslav STROM-
KO ml.-2x, Ing. Vladimír KROČAN-
2x, Denis FRIČ-2x, Milan KLON-
GA-2x, Ing. Ľuboš SUSKÝ-2x, Róbert 
KOZÁRIK-1x, Natália KROČANO-
VÁ-1x, Erik MORAVČÍK-1x, Jaroslav 
MORAVČÍK-1x, Eva TRIZNOVÁ-1x, 
Gabriel LENKO-1x, Vladislav RUDÝ-
1x, Adam TRIZNA-1x, MVDr. Zuzana 
SUSKÁ-1x, Soňa ŠIMÚNOVÁ-1x, Ing. 
Dušan TRIZNA-1x, Eva ADAMÍKO-
VÁ-1x, Eva DROPPOVÁ-1x, Ing. Lin-
da ŠIMÚNOVÁ-1x, Ľubomír PEPICH 
(LM)-1x, Ján DZÚRIK (LM)-1x, Ing. 
Zuzana KORDOŠOVÁ-1x, Tomáš 
ADAMÍK-1x (prvodarca).
 Krv darovalo 23 darcov, odberov 
bolo 28. Vážení darcovia krvi, ďakuje-
me vám, želáme dobré zdravie, šťastie, 
lásku a pohodu v rodinách. Nezabudni-
te, že krvi je stále nedostatok a treba si 
nájsť čas na jej darovanie aj počas let-
ných dovoleniek. Tešíme sa na vás kon-
com roka na tradičnom posedení pre 
darcov krvi alebo na niektorom z po- 
dujatí, ktoré MS SČK bude organizo-
vať.                             -ik -

Miestny spolok Slovenské-
ho Červeného kríža vás všetkých 
pozýva na ďalší ročník podujatia 

„Kuchyňa starých materí“, 
teraz na tému 

Koreňová zelenina v kuchyni.
Stretneme sa v sobotu  

17. októbra o 17.00 hod.  
v kultúrnom dome, uvítame, 

ak so sebou prinesiete tradičné, 
odskúšané recepty, prípadne aj 
ukážku jedla s touto zeleninou.

Čo ste hasiči, čo ste 
robili... 
 Ani sme sa nenazdali a už máme 
po lete, ktoré bolo extrémne teplé  
a suché. Môžeme so spokojnosťou 
konštatovať, že ani pri takomto prie-
behu počasia sa v našom okrsku nevy-
skytli žiadne veľké požiare.
 Dňa 11. júla 2015 sme sa na po-
zvanie hasičov z obce Veterná Poru-
ba zúčastnili na oslavách 90. výročia 
založenia hasičskej jednoty ich v obci. 
Pri peknom počasí sme si vypočuli 
históriu miestneho požiarneho zboru, 
prezreli ukážky historickej techniky 
v sprievode spoločenských a športo-
vých podujatí.  
 Dňa 29. augusta 2015 bol po 14.30 
hodine vyhlásený cvičný požiarny po-
plach, ktorý sa zameral na priestory 
Domova sociálnych služieb v Smreča-
noch. Požiarny útok sa uskutočnil na 
objekt - hornú chatku v areáli zariade-
nia. Voda sa čerpala z „hučala“ cez dve 
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motorové čerpadlá v dĺžke cca 
300 m pre dva prúdy. Pripoji-
li sme aj tretí prúd, s ktorým 
motorové čerpadlá stíhali 
načerpať a dopraviť k požia-
rovisku dostatočné množstvo 
vody. 
 Pri tomto nácviku by nás 
ani nenapadlo, že v nočných 
hodinách vznikne v našej 
obci skutočný požiar. Starosta 
o 00.45 hod. telefonicky ozná-
mil predsedovi DHZ požiar na 
hospodárskej budove p. Pavla 
Mudroňa z rodinného domu 
č. 107. Požiar lokalizovali pro-
fesionálni hasiči z Liptovské-
ho Mikuláša, od ktorých sme 
o 01.15 hod prevzali požiaro-
visko a do rána do 7.30 hod. 
sme držali nočnú hliadku. Pre 
prípad, že by došlo k opätov-
nému vznieteniu, sme mali 
pripravený 1 prúd, ktorý sa 
skladal z 1 ks prúdnice „C“,  
5 ks hadíc „C“ hydrantového 
nadstavca a 2 ks premosťova-
cích mostíkov, no použiť ich 
nebolo potrebné.
 Aj po tohtoročnej činnosti 
môžeme konštatovať, že naša 
práca má správny smer a vie-
me pomôcť komukoľvek v ob-
ci, keď nás požiada o pomoc. 
Chcem poďakovať všetkým, 
ktorí sa na tejto činnosti po-
dieľali a popriať im, aby im 
ten elán a zdravie vydržali čo 
najdlhšie. 

predseda DHZ Foto: -vš-
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Smrečianski záhradkári 
Zázrak, zvaný pôda

 Pôda je najvrchnejšia časť Zeme, 
zložená z neživých ílov, skál, piesku, 
hliny, zo živých mikroorganizmov, 
rastlín a živočíchov, z vody, vzduchu, 
odumretých rastlín, živočíchov,... 
Týchto zložiek je podstatne viac, no 
nám, obyčajným ľuďom tieto podrob-
né informácie nie sú potrebné. Nás 
viac zaujme skutočnosť, že táto zmes 
rôznorodých látok je schopná ukazo-
vať nám každodenný zázrak, akým je 
rast rastlín. Nielen úžitkových, okras-
ných, ale aj všadeprítomnej trávy, bu-
riny, kriakov. Keďže žijeme v kraji, kde 
základ života tvorila roľnícka práca  
a chov, vieme, čo všetko pre nás pôda 
znamená: obživu, potešenie, dobrý 
vzduch, čistú vodu.
 No tento úvod je kvôli niečomu 
úplne inému. Po 50 rokoch činnosti 
našej Základnej organizácie Slovenské-
ho zväzu záhradkárov v Smrečanoch 
sme sa rozhodli pre zmenu. V piatok 
25. septembra sme tí, ktorí sme chceli, 
schválili naše členstvo v občianskom 
združení Smrečianski záhradkári. Sa-
mozrejme – budeme stavať na tradícii 
a doterajšej činnosti, no určite máme 
aj nové predstavy o ďalšom fungovaní 
nášho združenia. O nich vás poinfor-
mujeme v niektorom z ďalších čísel 
Smrečanovín.
 No vraciame sa znovu ku pôde. Tá 
rôznorodosť jej zloženia robí z nej to, 
čím pre ľudstvo je. Občianske zdru-
ženie Smrečianski záhradkári začína 
svoju činnosť s vierou, že nové zlože-

nie členov – tak ako tá samotná pôda 
– urobí dobrý základ pre realizáciu 
nových nápadov, nových cieľov a pred-
stáv, že bude poskytovať dobrú výživu 
nielen rastlinám, ale aj ľuďom, ktorí 
chcú zostať verní tradícii záhradkár-
stva, ovocinárstva, včelárstva, chovu 
oviec, kôz, hydiny, ... Verme, že kvalit-
ná pôda tu ostane naveky a Smrečian-
ski záhradkári aspoň tých ďalších 50 
rokov.

Záhradkárske leto
 Keď sa za ním obzrieme, zistíme, že 
to bolo polievacie leto. Nosenie vody 
bolo naším každodenným rituálom 
– veď sme sa snažili zasadené udržať 
pri živote a mať z tejto lopoty aký-taký 
osoh a radosť.
 Dnes vieme, že nám treba poďa-
kovať za to, čo v záhradách  narástlo. 
Možno si znovu uvedomíme, že na 
chlieb je treba ťažko robiť, že stále pla-
tí, že „kto si neváži málo, nie je hoden 
veľa“. Uvidíme koncom októbra, ako 
sme na tom s tohtoročnou úrodou - na 
našej výstave ovocia a zeleniny poroz-
právame, pohodnotíme.
 Končíme zábavou – stretnutím 
v prírode, ktorú sme organizovali za-
čiatkom júla. Vydarila sa – ľudia sa 
postretali, pozabávali, najedli, napili, 
povyhrávali v tombole, potancovali. 
Pri jej organizovaní vidíme potenciál 
v nových, mladších členoch – starší už 
tak nevládzu a robiť zábavu nie je len 
„zábava“. Veď uvidíme.
                                                                           vaši 

Smrečianski záhradkári
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Smrečianski záhradkári oznamujú všetkým záujemcom o lisovanie 
jabĺk, že túto službu vám od štvrtka 1. októbra (po osobnom dohovore) 

v lisovni v pivnici kultúrneho domu zabezpečia
p. Igor Janek, Smrečany 132.,tel.: 0908/273 126, prípadne 

p. Ladislav Hollý, Smrečany 88, tel. 0940/751 548.
Ceny za lisovanie zostávajú nezmenené: 

člen občianskeho združenia Smrečianski záhradkári - 0,10 € za 1kg, 
nečlen – 0,15 € za 1kg upozorňujeme umytých jabĺk.

Drvenie jabĺk: člen 0,05 €/kg, nečlen 0,07 €/kg.
Odpad si hneď po lisovaní odváža zákazník.

Občianske združenie Smrečianski záhradkári vás všetkých srdečne pozýva 
v sobotu 17. októbra (od 14.00 do 18.00 hodiny) a v nedeľu 18. októbra 

(od 13.00 do 17.00 hodiny) do spoločenskej miestnosti nášho 
kultúrneho domu na výstavu ovocia, zeleniny a ručných prác.

      Priatelia záhradkári, naši priaznivci a sympatizanti, všetci ochotní 
spoluobčania, výpestky a ručné práce doneste do kultúrneho domu 

v piatok 16. októbra  v čase od 17. do 19. hodiny. Môžete pribaliť aj  ďalšie 
produkty zo záhrad, ktorých máte nadbytok, ako napr. štiepky muškátov, 

trvalky, rôzne cibuľoviny a iné.

Divadelníci
Z divadla 

 Na okraji jedného veľkého mesta, 
vo vysokom dome, takmer tam, kde sa 
strecha so strechou stretávajú, v pod-
krovnej izbietke za oknom plným kve-
tov, žila jedna mamička a dve deti... 
Presne tak sa začína naša divadelná 
hra, ktorú sme po dlhom a namáha-
vom skúšaní odohrali 6. septembra 
pri príležitosti 80. výročia postavenia 
nášho kultúrneho domu. Aj keď táto 
cesta k premiére bola veľmi ťažká, my 
sme ju zvládli a to vďaka nasej úžas-
nej režisérke Miroslave Mlynarčíkovej. 
Absolvovali sme aj 3 skúšky, na kto-

rých nás boli pozrieť starší herci z Roz-
majrínu, ktorí nám poradili, v čom sa 
máme zlepšiť. Mohli ste si všimnúť aj 
nové tváre, ktoré ste ešte na našich di-
vadelných doskách predtým nevideli, 
ale myslíme si, že sa vám páčili a prí-

Foto:-až-
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jemne vás pobavili . Dúfame, že sa vám 
naše divadlo páčilo a sme radi, že sme 
vám mohli vyčarovať úsmev na tvári! 
Ďakujeme PD Smrečany za finančný
príspevok na nákup a výrobu rekvizít. 
Ďakujeme tým, ktorí nám pomohli 
s prípravou divadla, s výrobou rekvizít 
a kostýmov.

Nina Kacerová, Paulína Kubínová 

Čo sa chystá
 Už sú za dverami. Vianoce. Diva-
delné dosky nestihli vychladnúť a opäť 
to na nich žije. Doslova. Lebo to, čo sa 
chystá je plné energie, slovných hračiek 
a pohybu. O minútu dvanásť sa zača-
lo nacvičovať divadelné predstavenie 
na Štefana, skúša sa trikrát do týždňa  
a rovno na javisku. Aby to bolo doko-
nalé. Čo? No predsa svadba. Máte sa na 
čo tešiť!              -mm-

Medzi škôlkarmi 
 Slávnostný začiatok školského 
roka v Materskej škole Smrečany začal 
v druhý septembrový deň. Deti kráčali 
do materskej školy už po novom chod-
níku, ktorý ich priviedol až ku vchodu 
budovy. Kolektív MŠ vytvoril deťom 
príjemnú atmosféru a privítal aj novo-
prijaté detičky, na ktoré čakala trieda 
zariadená pekným novým nábytkom. 
Do Materskej školy tak spolu nastúpilo 
24 detí. Do 1. triedy 16 detí vo veku 4 - 6 
rokov, z toho 8 predškolákov. Do 2. trie-
dy 8 detí vo veku 2 – 4 rokov . Obidve 
triedy si počas mesiaca vytvorili spoloč-
né tablo z fotiek, ktoré si doniesli, aby 
tak lepšie spoznávali svojich kamarátov. 
Počas prvej polovice školského roka 
máme naplánované akcie v spolupráci 

s rôznymi organizáciami v našej obci aj 
mimo nej. V októbri pripravíme besied-
ku pre starších občanov obce pri príle-
žitosti ich sviatku. Navštívia nás aj tety 
z Pedagogicko-psychologickej poradne, 
aby vyskúšali naše jazýčky, či tety poli-
cajtky, s ktorými sa porozprávame, ako 
sa bezpečne správať na ceste a  navštívi-
me aj galériu P. M. Bohúňa. V novembri 
pôjdeme na brannú vychádzku spojenú 
so zberom prírodného materiálu, na 
exkurziu SMOPaJ spoznávať zvieratká. 
Koncom mesiaca začnú tvorivé diel-
ne, na ktorých sa budú spolupodielať 
aj rodičia vytváraním vianočných dar-
čekových predmetov. V decembri ich 
budeme predávať na vianočnom trhu 
pri príležitosti rozsvietenia vianočného 
stromčeka, ktorý obohatíme aj sviatoč-
nými pesničkami a básničkami. Na via-
nočnú besiedku nacvičíme program pre 
Mikuláša a budeme sa tešiť na Vianoce 
a prázdniny. 

Žaneta Čekanová 

Zo života obyvateľov  
Domova sociálnych 
služieb 

Projekt „Klubovne Smrečany“ 
– DSS a ŠZ Liptovský Hrádok

 Od marca 2015 prebiehal v našom 
zariadení projekt „Klubovne Smre-
čany“ realizovaný z prostriedkov zís-
kaných od Nadácie Pontis – Nadačný 
fond Kia Motors Slovakia. Cieľom pro-
jektu bolo vytvoriť priestory pre tráve-
nie voľného času klientov zariadenia 
na pracovisku Smrečany. V minulosti 
klienti využívali priestory veľkokapa-
citnej vstupnej haly, ktorej stav nevy-
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hovoval požiadavkám klientov z hľadiska mobility a zabezpečenia rôznorodosti 
ich záujmov. Vďaka projektu sme vytvorili tri samostatné klubovne pre zvýšenie 
intimity a komfortu trávenia voľného času klientov, za čo patrí Nadácii Pontis od 
zamestnancov a klientov nášho zariadenia veľká vďaka.

Mgr. Ján Kuzár, v.r.
riaditeľ DSSaŠZ Liptovský Hrádok 

 Foto: -archív DSS-

 Foto: -archív DSS-
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 KULTÚRNE PODUJATIA

Domov sociálnych 
služieb
 Domov sociálnych služieb  a špe-
cializované zariadenie Liptovský Hrá-
dok, pracovisko Smrečany poskytuje 
sociálne služby, ktoré riešia nepriaz-
nivú sociálnu situáciu mužov z dô-
vodu ťažkého zdravotného postihnu-
tia, nepriaznivého zdravotného stavu 
alebo dovŕšenia dôchodkového veku.  
V snahe neustále zlepšovať kvalitu a 
plnohodnotné prežívania života našich 
klientov sme sa s výraznou finančnou
podporou Nadácie VÚB pustili do rea-
lizácie projektu „Gazdovský dvor“.
 Projekt je zameraný na zlepšenie 
psychického stavu, medziľudských 
vzťahov a má ambíciu pomôcť pri 
vyjadrovaní pocitov klientov. V rám-
ci projektu bude vybudovaný verejne 
prístupný priestor pre animoterapiu, 
zriadený bude minichov drobných 
hospodárskych zvierat  s cieľom zapo-
jenia klientov do starostlivosti o chov. 
Cieľom animoterapie bude zlepšenie 
psychického stavu, vzbudenie  pozi-
tívneho prežívania  klientov, motivácia 
k vzájomnej spolupráci a urýchlenie 
rekonvalescencie klientov. 
 V prvej fáze projektu bol upravený 
terén a ohradený priestor gazdovského 
dvora a prispôsobený objekt bývalého 
ovčinca (montáž chovných klietok, 
výroba zajačiencov, vybudovanie prí-
strešku pre zvieratá). V druhej fáze sa 
začalo s nákupom zvierat a posledná 
fáza bude samotné uplatňovanie ani-
moterapie. Celý projekt sa realizuje 
v rámci dobrých vzťahov aj za pomoci 
Poľnohospodárskeho družstva v Smre-
čanoch a jeho predsedu p. Ing. Jána 
Janíčeka. Oficiálne otvorenie „Gazdov-

ského dvora“ bolo za účasti predstavi-
teľov kraja, Nadácie VÚB a zástupcov 
obce Smrečany v piatok 9.10.2015. 
      Naši klienti žijú svoj bežný život na-
plnený radosťami i starosťami. Denne 
svojou troškou prispievajú k tomu, aby 
ich okolie bolo vždy pekne upravené, 
podieľajú sa na mnohých činnostiach  
a aktivitách, ktoré robia ich dni krajšími 
a lepšími, hľadajú nové možnosti vy-
žitia. Popri mnohých vychádzkach do 
blízkeho i vzdialenejšieho okolia nav-
štívili cez leto Oravský hrad i Vysoké 
Tatry. Svoje športové a manuálne zruč-
nosti si zmerali na spoločných športo-
vých hrách s CSS Eden z Liptovského 
Hrádku. S príchodom chladnejších a 
sychravejších jesenných dní sa klienti 
pomaly začnú pripravovať na najkrajšie 
sviatky roka, ktoré ich mnohých opäť 
raz vrátia do krásnych a bezstarostných 
čias detstva.                                    -ar-

Slávnostné otvorenie 
Nášho domu
 Slávnostný program pri príležitos-
ti 80. výročia otvorenia Nášho domu 
sa uskutočnil v nedeľu 4. septembra. 
Sála kultúrneho domu bola zaplnená 
do posledného miesta, čím sa len po-
tvrdil zámer jeho výstavby, aby slúžil 
všetkým ľuďom. V príhovore pán sta-
rosta oboznámil Smrečancov s histó-
riou kultúrneho stánku v obci. Potom 
sa prítomným prihovoril pán farár. 
V programe vystúpili deti a mládež-
níci z Rozmajrínu s divadelnou hrou 
Snehová kráľovná. Po nich s ukážkou 
,,Hotuvanie výbavy pre nevestu“ vy-
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stúpila Folklórna skupina Smrečany. 
Na výstavbu kultúrneho domu si za-
spomínal p. Emil Trizna. Po programe 
bol pripravený slávnostný raut.
 Ďakujeme všetkým, ktorí sa podieľali 
na príprave slávnostného programu.
                                                       -mm-

Plzeň – európske hlavné 
mesto kultúry
 V marci t. r. navštívila našu obec 
česko-nemecká delegácia z Plzne  
a nemeckého Regensburgu. Koncom 
septembra sme boli na základe pozva-
nia starostu Plzne 1  p. Mgr. Miroslava 
Brabca a člena rady nemeckého mesta 
Regensburg p. Josefa Mösa na návšte-
ve v ich mestách. Navštívili sme spolu  
i tradičný mníchovský Oktoberfest. 

• Foto: Pod slovenskou vlajkou v nemeckom 
Regensburgu.

 Cestu organizačne zabezpečoval  
p. Ing. Michal Sochor zo Slovensko–
českého klubu Plzeň, ktorý dlhoročne 
organizuje v Plzni Česko-slovenské dni. 
V tomto roku je Plzeň navyše vyhláse-
ná za európske hlavné mesto kultúry,  
a tak je tam organizované množstvo 
kultúrnych  a spoločenských podujatí. 
Na cestovné náklady sponzorsky prispe-
li p. Ing. Dušan Mlynarčík a p. Ing. Ján 
Janíček, ktorí sa spolu so starostom  
p. Vladimírom Šiarnikom a jeho zá-
stupcom p. Martinom Šimúnom cesty 
i zúčastnili. Cieľom návštevy je ďalšie 
rozvíjanie možnosti cestovania nemec-
kých a českých turistov na Liptov a ďalší 
rozvoj priateľstva a vzťahov medzi blíz-
kymi európskymi národmi. 
      V dňoch 24. - 26. 10. 2015 je na 
Česko–slovenské dni do Plzne pozvaná 
i naša smrečianska folklórna skupina.

-vš-

V skratke
-  Na začiatku júla si výlet za kultúrou 

na muzikál Tisícročná včela do Vý-
chodnej spravili nie len divadelníci, 
ale aj ostatní Smrečanci.

-  6.júla bola začatá výstavba miestnej 
komunikácie a verejného osvetlenia 
pre IBV. 

-  21. júla boli začaté práce na výstav-
be chodníka pre chodcov popri ceste 
III. triedy v obci. 

-  12. augusta začali pracovníci par- 
tnerskej firmy Slovak Telekom, a.s.,
Bratislava s budovaním telekomuni-
kačných rozvodov pre novú IBV Pod 
Hôrkami v obci Smrečany.

-  Na konci augusta bola vyasfaltovaná 
plocha pred predajňou Jednoty.

-  71. výročie vyhlásenia Slovenského 
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národného povstania sme si pripo-
menuli 29. augusta položením ven-
cov k pamätníku SNP v obci.

- Dolné detské ihrisko prešlo rekon-
štrukciou. 5. septembra zorganizo-
vali rodičia detí brigádu, na ktorej 
vysypali novú antukovú plochu. 
Ihrisko má už 36 rokov, a preto je 
dôležité starať sa o jeho funkčnosť  
a bezpečnosť. Na úplne prvej brigáde 
pri budovaní ihriska sa zišlo 42 ľudí. 
Vtedy na jeho slávnostnom otvorení 
hrala hudba, varil sa guláš, pre deti 
boli pripravené sladké maškrty. Ďa-
kujeme tým, ktorí sa starajú o to, aby 
ihrisko mohlo naďalej slúžiť deťom.

-  Mladé hasičky sa zúčastnili športo-
vo-branného preteku v Lipt. Petre, 
kde družstvo starších dievčat obsa-
dilo 4. miesto a družstvo mladších 
dievčat 7. miesto zo 16. družstiev 
Nech tento úspech je motiváciou pre 
ich ďalšie preteky.

-  Prvú októbrovú nedeľu sa uskutoč-
nil tradičný výstup na Plačlivô, ktorý 
usporiadal Turistický klub TJDSŽ, 
zúčastnilo sa ho 30 horských malých 
i veľkých nadšencov.                 -mm-

• Foto: Mladé hasičky. Foto: -ls-

ŠPORT

20. ročník 
vysokohorského duatlonu
 Južné svahy Západných Tatier hos-
tili druhú augustovú sobotu jubilejný 
20. ročník vysokohorského duatlonu 
o cenu Žiarskej chaty. Tak, ako nohy 
pretekárov pamätajú ročníky, keď ich 
posledné metre pod Žiarskym sedlom 
chladil ľadový vietor a členky skrýval 
čerstvý sneh, tak na tento ročník budú 
spomínať, ako po nich steká pot a lepí 
sa zvírený prach. V sobotu bolo jasno, 
možno až príliš teplo na prekonávanie 
rekordov, či už vlastných alebo celko-
vých.
 Predchádzajúci ročník sa natiahla 
cyklistická časť o 3 km a o cca 150 výš-
kových metrov, čím sa časovo približne 
vyrovnala bežeckej trati, a tým sa stali 
obe disciplíny rovnocennými. Súčasne 
sa štart premiestnil do centra obce Žiar 
a zlepšilo sa celkové zázemie preteku aj 
v prípade nepriaznivého počasia. Tým 
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duatlon dostal novú a zrejme aj trvalú 
tvár (bicykel 8,3 km s prevýšením 560 
m a beh cca 3 km s prevýšením 620 
m). Sme radi, že aj tento rok sa na štart 
postavilo až 277 pretekárov napriek 
tomu, že v ten istý deň sa konali na 
Slovensku ďalšie 3 veľké športové po- 
dujatia. Tento duatlon sa stal pre mno-
hých už pravidelnou súčasťou augusta. 
Pre niektorých je prípravou pred iným 
vrcholným podujatím, pre iných sa-
motným vrcholom sezóny, či jediným 
pretekom po roku, aby sa opäť mohli 
porovnať, ako na tom sú, či starnú ale-
bo zrejú. Aj tento ročník bola jedna 
novinka. Doteraz boli  MTB bicykle 
podmienkou, dokonca bola určená aj 
minimálna šírka plášťa kolesa. Orga-
nizátor tentokrát ponechal voľbu bi-
cykla na každého súťažiaceho. Spodná 
tretina cyklistickej časti síce vedie po 
dobrom asfalte, kde je cestný bicykel 
výhodou, no v hornej rozbitej časti 
sa tenké kolesá stávajú rizikovejšie na 
prepichnutie, viac padajú do jám, čím 
sa jazda stáva menej plynulou. Navyše 

pribúdajú aj pasáže, kde by bol potreb-
ný nejaký ten zúbok na kazete zadného 
kolesa navyše. Tak voľba bicykla ostá-
vala na taktike pretekára. 
 Najrýchlejší čas v jednotlivcoch 
dosiahol Ján Ďurmek (56:54), medzi 
ženami dominovala Zuzana Paleníko-
vá (1:12:18). Z dvojíc vyhrali Andrej 
Škovrán a Jozef Hlavčo (54:56), naj-
rýchlejšie ženy boli Katarína Garajová  
a Aneta Smerčiaková (1:09:44). Celkové 
výsledky na www.skialpfest.sk. Krátke 
video (https://vimeo.com/136745752), 
foto na fb.
    Ďakujeme vám pretekári, že ste pri-
šli, pre vás to robíme. Ďakujeme vám 
sponzori, že nám zachováte spoju pria-
zeň, vďaka vám to robíme. A ďakujeme 
vám, čo ste to celé spískali, že to robíte 
nielen zo zotrvačnosti, ale aj z lásky  
a už teraz rozmýšľate nad tým, ako 
urobiť ten 21. ročník ešte krajším.                                                                                           

-mh-

• Foto: -au-

• Foto: -au-
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Lyžiarsky klub
 Teplé a slnečné leto prinieslo boha-
tú tréningovú činnosť. Starší pretekári 
absolvovali trikrát v týždni doobedné 
tréningy na umelom ihrisku, vytrvalosť 
trénovali na kolieskových korčuliach  
a cyklistických túrach (Jasná – Biela 
púť, Čierny Váh, sedlo Svidovo). Mlad-
šie deti mali tréning dvakrát do týždňa. 
Počas leta sme usporiadali sústredenie 
v Zuberci a veľmi obľúbené sústredenie 
na vodných lyžiach v Piešťanoch. Tu 
nás potrápili teplotné maximá, a preto 
sme počas trénovania skončili niekoľ-
kokrát vo Váhu. Voda bola výborná. 

Letnú tréningovú činnosť sme ukončili 
turistickým týždňom – vystúpili sme 
na Plačlivô, Baníkov a Ostrý Roháč.
 Keďže chceme napredovať, zača-
li sme jesennú tréningovú činnosť 
– tréningami v telocvični a posilňovni.  
A pripravujeme dva výjazdy na rakúsky 
ľadovec. Práve na ľadovci otestujeme 
nové spoločné klubové oblečenie. 
 Teší nás narastajúci záujem rodičov 
a ich detí o náš klub. Privítame pre-
dovšetkým deti z domácich obcí, aby 
lyžovanie v našej doline malo svojich 
pokračovateľov.

-mm-

• V Piešťanoch. Foto: -zp-
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NA ZÁVER

,,Ta dolu už letia sivé husi, dolniak k vinobraniu nože brúsi.
Horniak repu kope, dieuky trú konope pri mesiačku, pri mesiačku.

Lačné vrabce letia do stodoly, šuhaj kŕmi senom tučné voly.
Nevesta ľan pradie a testiná zrebe pred kozubom, pred kozubom.,,
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